

藏在德国乡村里的中国味道

杨宁 胡萍

侨界关注

中国美食种类繁多、各具特色，是华侨华人心中牵挂的“家乡味”。德国黑森州的村庄里，名叫“金狮铁锅炖”的农家乐凭借正宗的中国菜品、多样的娱乐设施和周边的秀美风景，受到华侨华人和当地村民的关注，让更多外国民众有机会品尝中国味道，感受中国温暖。



「金狮铁锅炖」农家乐。

受访者供图

创办农家乐

2016年，史春艳来到德国海德堡，从事贸易工作。虽然城市景色宜人、生活安逸，但史春艳十分怀念中国丰富多彩的生活，想在工作之余，和朋友聚餐聊天，唱歌游玩。“德国适合中国人的休闲娱乐场所寥寥无几，我就萌生了自己办一个的念头。”她说。

当时，由于暂未找到合适的场地，史春艳只得搁置计划。后来，史春艳的一名德国员工知道了她的想法后，说海德堡附近的村庄里有一家百年老店正在出售。得知消息的史春艳对店铺进行了实地考察。看到店铺的第一眼，她就很满意。

史春艳说：“店铺周边山清水秀。居住在海德堡时，我对城市的水质颇感担忧。得知距离店铺不远处有一个矿泉水厂，我非常高兴。店铺面积很大，保养得也很好，还配备了基础的娱乐设施，如德式保龄球等。我觉得它很适合我的计划，便决定买下。”

史春艳在齐齐哈尔生活多年，经常与朋友相约吃铁锅炖，经济实惠。而且吃铁锅炖时，大家围坐一桌，畅聊生活趣事，这样的用餐氛围深深吸引着她。在德国，她是中餐馆的常客，却一直未能找到适合自己口味的餐馆。

深思熟虑后，史春艳决定开一家以东北菜为特色的农家乐。但正值疫情暴发，她的计划只得再次搁置。直到2021年底，她从中国购买的制作铁锅炖所需设备以及

音响、话筒等娱乐设施全部到货，并且请到了合适的厨师，她决定开业。

“疫情期间，不少酒店关门歇业，这让我备感压力，担心农家乐经营不善。不过，看到四面八方的客人进店用餐并夸赞菜品口味，我感到很满足。”史春艳说。

坚持中国味

史春艳一直坚持做正宗东北菜，还原记忆中的东北味道。一次与德国本地人的对话让她更坚定了自己的想法。开业前夕，史春艳前往当地公证处办理手续。当时，一名公证人告诉她，自己曾去过中国，对中国美食记忆犹新，但德国中餐馆内的改良菜品不是他记忆中的那个味道。如果农家乐可以提供正宗中餐，他一定会去品尝。

对于东北菜里的特色食材，史春艳常从当地商超采购，并与中国供货商联系，通过物流配送。店内推出了铁锅炖系列、锅包肉、溜肉段、烤羊排等特色菜品，广受好评。根据客户的具体需求，史春艳会对菜品进行调整。“铁锅炖系列常配玉米饼食用，一些顾客会提前打电话询问能否配花卷，我们都欣然应允，尽力满足顾客需求。”

她聘请了来自沈阳和齐齐哈尔的厨师，只为还原正宗东北味道。“起初，店里一名厨师不是东北人。顾客反馈说，更喜欢东北师傅烹饪的菜品。于是，我特意从沈阳聘请了厨师，想给顾客提供更好的用餐体验。”

史春艳从中国购买了烤肉炉等设备，

自制烤肉酱料，最大限度还原齐齐哈尔风味，推出的烤肉深受当地人喜爱。

农家乐的客人有居住在科隆、慕尼黑、汉堡等地的华侨华人，也有从波兰、瑞士、荷兰等地慕名而来的华侨华人。农家乐所处位置较为偏僻，开业前期，史春艳没想到会受到如此多的关注。

史春艳的一名顾客来德国前，居住在辽宁大连，对锅包肉情有独钟，进产房前还坚持赶来店里，享用了一顿东北大餐。今年1月份，她在农家乐办了孩子的周岁宴。史春艳感慨地说：“她非常想念东北菜，一口锅包肉可以缓解她的思乡之情。”

收获满满的爱

在当地村民眼里，农家乐所在地是承载他们童年记忆的地方。早在1842年，农家乐所处的位置就开办了一家餐馆。在修缮和重建后，房子代代相传，是村民吃饭、聊天的好去处。尽管附近村民和史春艳互不相识，但开业当天，他们纷纷带着礼物赶到店里，祝贺农家乐开业。

史春艳说：“开业当天我忙里忙外，对赠送礼物的村民一无所知。直到有的村民来店里用餐，指着花盆说‘这个是我送的，没想到你还在使用’，我才恍然大悟。一些村民还到店里给我讲述餐馆的历史，感谢我开办农家乐。”

为了保留百年老店的风貌，史春艳未对店内装修做大改变。店里很多桌椅仍是几十年前的老物件，让史春艳印象深刻的是大厅内的一张圆桌。

她说：“这张圆桌看起来平平无奇，还有许多磕碰处。刚开始，我不知道餐馆有如此悠久的历史，找人搬走了圆桌，想空间更开阔。但后来，一些70多岁的老人来店用餐，说圆桌曾是他们喝酒、聊天的地方，我就把桌子搬回原处，铺上桌布。老人们又跟我说，不需要铺桌布，他们看着桌上的磕碰处，就能回想起当年是谁坐在这个位置。我就将桌布撤掉，完全保留了原来的样子。”

去年夏天，史春艳忙于农家乐生意，未费心打理门前的停车场。一天中午，她听到窗外传来阵阵除草声，发现村里的一名老人正在给停车场除草。她连忙跟老人道谢，打算趁下午休息时将杂草清理干净。但史春艳还没开始收拾，另一名村民已经带着家里的孩子将地上的杂草清理干净了。

第二天，史春艳向前房东询问了此事，得知停车场应由她负责打理。“我感动不已，专程感谢了帮助我除草的村民。他们说，我经营农家乐不易，如果遇到问题，一定要找他们帮忙。”

华侨华人和当地居民的喜爱让史春艳动力满满。她计划不断改进菜品，希望与志同道合的伙伴携手将更多娱乐设施如彩虹滑道等引入德国，为华侨华人和外国朋友带来快乐。“经营农家乐的过程中，我收获了很多温暖。开业前，当地市长亲自询问我是否遇到困难，并给予很多帮助。我想把农家乐经营好，让更多外国人品尝到正宗的中国味道，感受中国生活的丰富多彩。”

「华人老家」山西洪洞欢迎海内外游客

范丽芳

“所有的旅行都是出发，到了临汾咱是回家”，这句话道出中国人的根祖文化情结。

“期待大家回乡寻根谒祖，共话同根亲情。”3月29日下午，在北京举行的2023年临汾·洪洞大槐树寻根问祖旅游季系列活动发布会上，山西省临汾市副市长王云向海内外古槐后裔、八方宾客发出邀请。

600年前，千万华夏儿女从大槐树下走向中国各处，上演了一场中国历史上持续时间最长、规模最大、辐射最广、影响最深的移民壮举。历经数百年繁衍生息、开枝散叶，如今的古槐后裔遍布全世界。洪洞大槐树已成为亿万华夏儿女心中的“神圣故土”和“精神家园”。每年清明之际，大槐树下共祭移民先祖是洪洞的传统。

临汾市委常委、洪洞县委书记张璐萍介绍，秉承“办好一个活动，带活一座城市”的理念，该县于3月29日至5月1日举行2023年洪洞大槐树寻根问祖旅游季系列活动。此次系列活动以“走遍天涯洪洞是家”为主题。活动期间，将举行洪洞大槐树根祖文化研讨会、寻根祭祖大典、纪念革命先烈活动，书画展、摄影展、小吃节、戏曲表演、全球华人后裔线上线下相聚以及招商引资推介会、“共话乡情·同谋发展”高峰论坛、全域旅游推



国家级非物质文化遗产蒲剧《老鹤窝》表演现场。洪洞县委宣传部供图

介会暨旅游线路推荐会等配套活动。

从文化之根、精气之魂，到人间烟火、百姓日用，此次活动以节弘文、以文促旅、以旅彰文，旨在打造文化旅游品牌，打通古今中外的时空距离。

发布会现场，国家级非物质文化遗产蒲剧《老鹤窝》，通过跌宕起伏的剧情、慷慨激昂的唱腔，表达了古槐后裔对故土家园的依恋和期盼。当高亢激昂的山西省非物质文化遗产吉县唢呐在黄河岸畔吹响，一曲《大槐树》之歌唤起了古槐后裔们浓浓的根祖亲情。

(据中新社)

法籍华人画家叶星千——

用笔墨传递中华艺术之美

范宇斌



法籍华人画家叶星千“天人之间”作品展现现场。网络图片

“我的画中有生命的希望，有乐观的象征，还有我对‘天人合一’的艺术感悟。”近日，法籍华人画家叶星千受访时说。叶星千近期在上海举办“天人之间”作品展。此次展出的43幅作品，或以水墨宣纸呈现“影与像系列”“线条系列”，或画在布面综合材料上呈现“窗户系列”“色系列”，展示出画家将奇思妙想与绘画技能融为一体的独特艺术之美。

真诚创作

叶星千出生于浙江温州，从小喜欢绘画。20世纪80年代，他带着艺术梦想慕名来到艺术之都——法国巴黎。初到法国，他的第一份工作是帮人画家具。

“只要能够离我的梦想更近一步，我就很开心。”叶星千回忆，那时，他的生活很窘迫，但依然拿出微薄薪水中的一部分，用来每周到巴黎各大博物馆参观学习。“西方绘画艺术中的自由奔放和强烈色彩吸引着我，我开始尝试将东方文化融入西方艺术创作框架中。”

在叶星千看来，画画如同“谈恋爱”。“我不会因为要凌晨3点起床作画而苦恼，也不会因为一幅画需要耗费三五年时长创作而烦躁，我创作每一幅画都像谈恋爱一样充满真诚，这样的作品才会打动人心。”他说。

启发人生

作为一名职业画家，叶星千认为，绘画能够架起人与人交流的桥梁。他回忆：“2019年，我到天津美术馆交流。记得当时有一名8岁的自闭症女孩站在我的画作前仔细观察了很长时间，之后对她母亲说，‘妈妈，我想画下来’，那一幕，让我深切感受到艺术能够启发一个人。”后来，叶星千专门来到那个女孩的学校，与自闭症儿童一起画画。

“我对艺术就是痴迷，发自内心的喜欢。”年轻时，叶星千学过木雕，对中国古代诗歌很感兴趣。来到法国后，他欣赏古典和现代音乐，学习哲学、美学等理论知识，这些经历使他在绘画上不拘一格，独具特色。

沟通中西

叶星千的艺术作品用东方的水墨技法在西方油画布上创作，加以丙烯等不同材料混合与渲染，技法交错、文化融合，给人带来新的视觉体验和巨大的想象空间。

在绘画上有所成就后，叶星千总是很乐意将自己的画作捐给学校、博物馆，他希望能在全世界更多博物馆留下自己的画作。近年来，法国吉美国立亚洲艺术博物馆、赛努奇博物馆收藏了他的多幅作品。

叶星千因艺术与上海结缘。1990年，他在上海美术馆成功举办个人画展；2020年，他再次选择上海作为其30年艺术成就小结的展示地。在他看来，绘画是一个时代的文化符号，中国是他日思夜想的家。“我会继续用笔墨、色彩飞扬梦想，也希望回中国展示更多作品，向更多观众传递艺术之美。”

(据中新社)



侨乡新貌

周末赏樱享春光

近日，云南省丽江市樱花绽放，众多游人趁着周末前往观赏拍照，在温暖和煦的春风中乐享周末好春光。

图为在丽江市古城区雪山路，绽放的樱花吸引游人前来赏花留影。

赵庆祖摄(人民视觉)